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Ata da quadringentésima septuagésimo (470º) sessão ordinária do 

primeiro período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos cinco 

(11) dia do mês de outubro de dois mil e vinte e três (2023) na sede da 

câmara de vereadores do Município de Viçosa do Ceará, com início às 

dezenove horas (19h). O presidente Ediomar de Carvalho, registrou a 

presença dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar 

Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Eranildo Fontenele 

Xavier, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de 

Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de 

Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Mamede dos Santos, José Océlio 

Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria 

Lucinete de Sousa Brito. O presidente declarou aberta a presente sessão 

e convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da 

ata da ultima sessão. O presidente colocou a ata em discursão e não 

havendo nenhum vereador para discutir colocou a mesma em votação, 

sendo aprovada por unanimidade dos vereadores presentes (14 votos) a 

favor. O presidente convidou o Primeiro Secretário Francisco Arruda para 

fazer a leitura das Matérias do expediente, quais sejam: Parecer da 

comissão de finanças e orçamento ao projeto de lei n° 020/2023 do 

poder executivo – “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar 

operação de crédito com a CAIXA ECONÔMICA FEDERAL e dá outras 

providências.” Ofício n° 116/2023 prefeitura municipal –

“Documentação probatória que atesta a avaliação do imóvel objeto de 

doação por meio do Projeto de Lei n° 024/2023, em tramitação no âmbito 

da Câmara Municipal de Viçosa do Ceará.” Parecer Jurídico: 

procedimento legal para realização de doação de bem imóvel da 

administração pública. O vereador Daniel Lima disse que gostaria de 

solicitar uma cópia desse parecer que acabou de ser lido e não nos foi 

entregue. E questionou se consta em alguma matéria. O presidente deu 

início ao Pequeno Expediente, com o tempo máximo de 5 minutos, por 

ordem de inscritos a Vereadora Maria Lucinete que dispensou a palavra.  

O Vereador Eranildo Fontenele criticou o projeto de lei n° 20/2003 do 

poder executivo, alegando várias irregularidades. Ele apontou que o 

projeto não especifica o valor do empréstimo, não define o objetivo do 

empréstimo, autoriza a alteração da Lei Orçamentária Anual sem 

detalhes, e questiona a doação de um terreno para a Câmara, 

argumentando que o poder executivo não pode doar para o poder 

legislativo devido à falta de personalidade jurídica deste. Ele também 

mencionou a necessidade de um valor definido para a doação de um 



imóvel, conforme orientação do tribunal de contas. O vereador Daniel 

Lima fez o uso da palavra e destacou que houve um questionamento 

autoritário por parte do presidente durante sua fala na Câmara de Viçosa 

do Ceará. Ele mencionou a leitura de um parecer jurídico sobre um 

projeto de doação de terreno pela prefeitura à Câmara. O vereador 

Francisco, líder do prefeito, havia pedido a retirada do projeto na sessão 

anterior devido a falhas nele. O vereador questionou a validade desse 

parecer jurídico, alegando que a empresa contratada não oferece 

serviços jurídicos, e que o contrato está sob investigação do tribunal de 

contas do estado. Além disso, Francisco apontou a fraude na inclusão de 

um laudo de avaliação no projeto, argumentando que a data do laudo é 

posterior à apresentação do projeto na Câmara e que o documento não 

possui anotação de responsabilidade técnica, o que o torna inválido. 

Portanto, conclui que o projeto de lei envolve irregularidades e não deve 

ser aceito. O Vereador Emanuel Siqueira expressou sua felicidade com a 

participação da Câmara Municipal de Vereadores. Ele saudou amigos da 

comunidade, reconhece o esforço do presidente da câmara e do prefeito 

em garantir um espaço adequado para a câmara. Além disso, destaca a 

importância de um projeto de lei que permitirá ao executivo obter um 

empréstimo para investimentos no município, visando melhorar a 

infraestrutura, como asfalto, calçamento, postos de saúde e escolas. O 

vereador enfatiza o compromisso dos legisladores em apoiar esse 

projeto em prol do desenvolvimento de Viçosa do Ceará e da qualidade 

de vida da população. O presidente passou agora para o grande 

expediente com o tempo máximo 20 minutos por ordem inscritos. O 

vereador Francisco Arruda pediu p fazer o uso da palavra como líder do 

prefeito disse que gostaria de saudar aos amigos aqui diversos amigos 

de várias localidades disse que  gostaria de ressaltar a presença dos 

amigos aqui do Boqueirão dos Bitônios e de diversas comunidades do 

município de Viçosa do Ceará seu presidente o que me traz a essa 

tribuna hoje é justamente uma prestação de contas junto com a 

população algumas ações desenvolvidas pela prefeitura municipal pelo 

poder público que a prefeitura tem desenvolvido ao  longo dos últimos 

dias ao longo dos últimos meses são entre elas seu presidente a 

conclusão do asfaltamento da estrada que liga o distrito do Padre Vieira 

à comunidade da Lagoa do Carnaubal foi uma foi uma obra que foi um 

sonho daquela  comunidade da população daquela região e um sonho da 

população de todo o município de Viçosa a gente sabe que é aquela 

comunidade ela abriga um o ponto do turismo religioso do nosso 

município e além de levar esse conforto levar essa qualidade no tráfego 



dos veículos no acesso a essa comunidade ele realizou esse sonho não 

só daquela comunidade mas de toda a população de Viçosa disse  que 

pode está lá junto com o prefeito e confessa que nunca tinha ido na 

comunidade lá e pode presenciar a obra está com na fase de conclusão 

a questão da massa asfáltica em si já está concluída falta a sinalização 

falta a questão da drenagem das águas e mais a questão da massa 

asfáltica se já está concluído lembrando que essa obra ela é uma estrada 

com um tamanho de 10 km então foi aí um esforço que a prefeitura 

municipal fez e pôde realizar o sonho daquela população falou também 

no último sábado dia 7 desse mês foi entrega de um sistema de 

abastecimento da água na comunidade de Macajetuba II  era um sonho 

antigo daquela comunidade um sonho antigo da população que ali reside 

porque a gente sabe que a água ele é um bem precioso é um bem que 

que para quem já tem durante o dia a dia as pessoas não levam não dão  

tanta importância enquanto quem não tem o que quem não tem sabe da 

importância de ter essa conforto de ter essa comunidade de ter essa 

qualidade de vida a gente sabe que a água é algo muito importante. O 

vereador João Mamede pediu ao vereador Francisco que concedesse 

uma parte e falou que a gestão está muito empenhada na região onde 

não tem água eles sempre estão se preocupando para fazer através de 

uma indicação sua foi perfurado um poço já foi limpo,  só falta mesmo 

botar para funcionar que se Deus quiser mais logo vai ser, vai funcionar 

estamos instalando um que foi cavado pelo o governo já está liberado 

pelo governo para prefeitura terminar e instalar e botar para a 

comunidade é realizar essas comunidades ali um lugarzinho chamado 

Alzirão e outra comunidade chamada de Pagão então disse que fica 

muito grato através dessa  indicações que a gente fez e o prefeito Franci 

Rocha  assumiu está assumindo e se Deus quiser a gente vai é realizar 

muitas outras obras através dessa gestão que aí está com boas vontade 

de servir ao povo. O vereador Daniel lima falou quer só um 

questionamento só uma pergunta uma dúvida na realidade vereador  

Francisco vossa excelência não está se referindo aí a entrega de um 

sistema de abastecimento de água e preciso falar uma pergunta se essa 

água vai ser aquela paga pelos moradores não é daquele projeto de lei 

que o prefeito mandou para vender água para o povo vai ser paga é só 

isso é só essa pergunta mesmo.  O Vereador Francisco Arruda deu 

continuidade e falou sobre a parceria entre a prefeitura municipal e o 

SISAR para fornecer água em várias localidades do município de Viçosa. 

Ele destacou a importância dessa colaboração, já que a prefeitura não 

possui a estrutura completa para realizar esses serviços. Além disso, 



menciona a entrega de 8 carros para a saúde do município, que já estão 

em uso, melhorando a capacidade de atendimento à população. 

Também ressaltou a entrega de 6 ambulâncias para melhorar o acesso a 

unidades de saúde, especialmente em áreas de estradas não asfaltadas. 

O Vereador mencionou o início das obras de uma estrada para o 

transporte escolar, beneficiando comunidades e destacando o progresso 

no município de Viçosa do Ceará. O vereador Emanuel Siqueira pediu 

uma parte ao vereador Francisco Arruda e falou Inclusive que no ano de 

2022 apresentou uma indicação aqui na câmara solicitando a roçagem 

da estrada VC 01 na câmara, mas este ano a gestão já se preocupou em 

realizar a roçagem sem a necessidade de uma indicação ou 

requerimento. Isso beneficiou o acesso ao distrito do Juá dos Vieiras e 

ao distrito do Padre Vieira, que são áreas menos movimentadas. A 

população, incluindo as comunidades desde o Araticum até o distrito de 

Padre Vieira, reconhece e agradece pelo trabalho em prol do bem-estar 

da população de Viçosa. O vereador Francisco Arruda fez o uso da 

palavra sua gratidão ao vereador Emanuel e destaca várias ações da 

prefeitura de Viçosa do Ceará. Ele menciona o patrulhamento de 

estradas na região, a manutenção de estradas vicinais não asfaltadas, a 

entrega e início de obras de asfaltamento, e a importância de tornar as 

estradas mais acessíveis. O vereador também elogia a gestão por 

garantir merenda escolar para os alunos, investir na qualidade da 

educação, incluindo a qualificação de professores, e promover eventos 

para o Dia das Crianças. Ele enfatiza a importância de preparar as 

gerações futuras por meio da educação e do cuidado com as crianças. O 

presidente deu início ao grande expediente e convidou a vereadora 

Lucinete para fazer o uso da palavra. A vereadora Lucinete falou sobre a 

importância do respeito pelos diferentes posicionamentos na casa 

legislativa. Ela destacou sua postura de respeito para com os colegas 

vereadores, enfatizando a necessidade de trabalhar juntos para garantir 

os direitos do povo. Lucinete também menciona um projeto enviado pelo 

prefeito para a Caixa Econômica Federal visando a contratação de 

crédito, que, se aprovado, será usado para pavimentação asfáltica em 

várias comunidades. Ela apela para que os vereadores hajam em prol do 

povo, evitando críticas e piadas desnecessárias, e focando em melhorar 

a vida da comunidade. A vereadora Lucinete concedeu a fala para o 

vereador João Mamede. O vereador João Mamede falou para garantir 

também vereadora  o asfalto ali da passagem da onça até a extrema da 

Granja pela comunidade dos tucuns isso é muito importante. A vereadora 

Lucinete deu continuidade e mencionou uma série de realizações e 



projetos no município de Viçosa do Ceará. Ela destaca o início da 

pavimentação asfáltica, a construção de uma nova câmara legislativa, o 

abastecimento de água na localidade Saco da Serra, melhorias na 

saúde, eventos culturais, como a festa de São Francisco e a quinta 

cavalgada em honra a São Francisco. Ela também menciona a 

importância da aprovação de um projeto de dez milhões de reais para 

melhorar a qualidade de vida e o crescimento econômico da região. A 

vereadora enfatiza a importância de trabalhar em conjunto e não criticar 

uns aos outros para beneficiar a população de Viçosa do Ceará. O 

vereador Manuel Alves pediu que a vereadora concedesse a parte. Mas 

a vereadora Lucinete não concedeu. Deu continuidade a sua fala e disse 

estamos aqui para fazer o melhor para o nosso povo em forma de 

agradecimento é sempre está aprovando com muita responsabilidade 

projetos que vem a melhorar a vida do nosso povo e não tem uma de 

dizer que o projeto está desse jeito ou daquele não porque ele está do 

mesmo jeito do projeto que foi aprovado dos cinco milhões em 2019. O 

presidente pediu para que os vereadores se comportasse e também 

pedir a plateia para manter o respeito na fala dos vereadores, então que 

pediu que se comportem nesta casa com os parlamentares também. A 

vereadora Lucinete agradeceu ao presidente e destacou a importância 

da pavimentação asfáltica, que depende da votação dos vereadores. Ela 

mencionou o sonho de Boqueirão dos Bitônios se concretizar, paralelo a 

outros sonhos realizados em Viçosa do Ceará. Lucinete enfatizou a 

importância do respeito mútuo na Câmara de vereadores e ressaltou a 

necessidade de respeitar as pessoas mais velhas. Ela destacou a 

importância de cuidar das ações e atitudes, uma vez que as ações do 

presente afetam as futuras gerações, e encoraja a unir esforços para 

melhorar a vida da população. O presidente convidou para fazer o uso da 

palavra o Vereador Eranildo Fontenele. O vereador Eranildo Fontenele 

expressou sua indignação com a falta de transparência e cumprimento 

de promessas políticas. Ele criticou a mentira e a falta de ações 

concretas, apontando questões como o suposto desvio de recursos, a 

falta de asfalto, água e obras em diversas localidades, e a situação 

precária da merenda escolar. Ele afirma que apoiaria o projeto de lei se 

as promessas de campanha dos prefeitos fossem cumpridas, destacando 

a importância da honestidade na política. O vereador Eranildo concedeu 

a parte ao vereador Ednaldo. O mesmo falou para quem não está nos 

ouvindo o senhor presidente o público de Viçosa aqui a população que 

se encontra aqui é uma vergonha o ex-prefeito de Viçosa Zé Firmino 

mandou um projeto de cinco milhões para cá pra essa casa, disse que   



era líder do prefeito e votou  a favor do prefeito de defender mas o 

recurso era destinado a estrada da buira, Jaguaribe e manhoso e ainda 

ele dizia assim e se Deus quiser sobrar alguma desse recurso terminar 

aquele ramal que liga o Gavião ao quatiguaba era essa realidade, manda 

um projeto para cá para essa casa mentiroso pedindo que a Câmara 

libere  dez milhões de reais  para ele realizar gastar o recurso e nem 1 m 

de asfalto porque é que ele não fala aqui na estrada das Caraúbas do 

Ubari manda o projeto seu presidente que amanhã convocou a sessão 

que nós voto definindo as estradas o Ubari, Cipoal que precisa ainda 

Baixa Grande e  Quatiguaba  uma vergonha é mentira. O vereador 

Eranildo continuou e expressou sua insatisfação com a situação em 

Viçosa, abordando diversos tópicos. Ele mencionou preocupações sobre 

obras inacabadas, como calçamento danificado pela chuva, um quebra-

molas não resolvido e a aquisição de relógios públicos superfaturados. 

Além disso, criticou a qualidade da saúde e a falta de ambulâncias 

adequadas. E, por fim, ele também discutiu questões relacionadas ao 

abastecimento de água e acusou outros políticos de mentirem sobre 

projetos de benefícios à comunidade. O presidente disse que fica 

prejudicado. O vereador Daniel Lima pediu pela ordem, e falou a vossa 

excelência garanta ordem aqui dentro desta casa está vendo a canalhice 

que está acontecendo. O presidente disse que está tentando mas vocês 

viram que até agora pouco vossa excelência também se comportaram de 

uma maneira diferente aí fica difícil mas vai tentar manter se preocupe 

não vereadores. O vereador Daniel Lima disse que a sobrinha do 

presidente é a primeira a fazer canalhice aqui. O presidente disse que 

não viu. O vereador Daniel Lima falou que ele nunca vê nada. O 

presidente disse que está sem óculos. O vereador Eranildo falou se 

preocupe Daniel vão levar uma “pea” aqui e sai tudo calado se preocupe 

não. O presidente disse que os senhores querem tumultuar a sessão. O 

presidente disse que ficam prejudicados no grande expediente os 

vereadores Daniel Lima e o vereador Emanuel Siqueira. O Presidente 

falou também que nessa noite gostaria de cumprimentar os senhores e 

senhoras que estão nesse plenário ver aqui pessoas, Dr. Auricélio ex. 

candidato a prefeito pessoa importante do município, também seu Xoró, 

alguns secretários, alguns ex-presidentes desta casa que estão aqui 

como o Ivanildo Fontenelle e o Aparecido, vejo também Sebastião, vejo 

suplente de vereadores aqui Carlos Alcide, o Lucão e demais amigos 

aqui estão aqui Assis Vieira e são tantas pessoas, o jornal Ibiapaba que 

vem com o seu blog sério, então assim disse que fica muito feliz na noite 

de hoje de ver vocês aqui, de estar aqui  falou que diria que hoje é uma 



noite mais feliz da minha vida não porque é presidente porque temos 

aqui nesse plenário hoje 4 ex-presidente desta casa e todos quando 

estiveram na presidência tiveram pensamentos e conquistas e disse ele 

graças a Deus como conversava com a mesa diretora que se um dia nós 

alcançasse essa presidência independente do prefeito íamos conversar e 

pedir algo para esta casa e graças a Deus ao povo e os vereadores 

estou como presidente disse que está e conseguimos do poder executivo 

um terreno da Câmara municipal na última sessão existiu aqui até uma 

forma de contribuir foi apresentado perguntas e respostas do TCM, mas 

o TCM hoje não existe mais, disse que também tem um pedido de 

resposta de uma cidade de Goiás de 2017 que dizia que tinha quer ter 

votação falou que se pergunta o por que de não votar no terreno a qual é 

cedido para a câmara uma atuação a é comodato esta câmara municipal 

é um comodato não é câmara se as pessoas que fizeram o comodato o 

dia pedir nós não temos para onde ir. O terreno é legal foi feita a 

avaliação como foi pedido novo vereadores pediram a avaliação tem 

valor metragem tem tudo não é para mim esse terreno é para câmara 

vamos construir o quê o que der para construir o Procon hoje é alugado 

como Procon e arquivo não tem mais espaço para arquivo, falou que 

hoje  lá no Procon é pago R$ 1.820 reais, na garagem é pago 1.050 reais  

e a Câmara vai ter que alugar um espaço para o arquivo como outro dia 

olhar uma casa ali para fazer gabinete é 3.500 se nós formos alugar um 

lugar em qualquer lugar Procon aí vai ficar mais ou menos a câmara 

pagando 4.500 por mês esta presidência esta mesa diretora tem projeto 

para fazer gabinete do vereador em cada um dos vereadores ter 

assessor parlamentar ou chefe de gabinete, nós temos que lutar pelo 

legislativo se nós não lutarmos ninguém vai lutar não vamos ficar nesse 

empurra, empurra não dá, não dá. Falou que temos que chegar a um 

bom senso para ser jurídico foi feito sim foi pedido nós temos o 

procurador nós temos pessoas para respaldar se alguns pensam 

diferente fazer o quê, comodato é um é um empréstimo gratuito doação é 

transferência de bens do seu patrimônio para outro patrimônio, então não 

ver na diferença disso de votar não vejo os senhores não querem que 

aconteça isso aí fica empurrando, empurrando não dá para nós temos 

que entrar no bom senso que é para que possa o legislativo também ter 

algo, todos os senhores que já foram presidentes contribuir compraram o 

carro, compraram moto falou que não sabe da gestão do seu Edimar 

disse que acompanhou um pouco da Judite, mas cada um tem um 

legado disse que tem respeito seu Manuel começou a construção desta 

casa tem o seu respeito tudo foi mantido de acordo com ele iniciou o 



móvel, tudo então eu respeito não vejo o questionamento para isso vem 

aí mais um projeto aonde o prefeito manda um projeto e diz até dez 

milhões disse que ver olha sabe quanto foi Ubajara uma cidade pequena 

aprovado trinta milhões e não sabe o porquê disso tudo acha que nós 

vereadores tínhamos que dar crédito ao prefeito e deixar acontecer não 

se diz que votamos aprovamos o projeto aqui e já ganhou os dez milhões 

esses critérios para isso também eu não vejo eu não vejo dificuldade de 

coisas,  mas é assim mesmo espera o entendimento de cada um para 

que possamos votar nesse projeto desse terreno a qual o prefeito está 

doando. O Presidente passou para a ordem do dia passou para a 

discussão do Projeto de Lei n° 024/2023 - “Dispõe sobre a doação de 

imóvel de propriedade do município de Viçosa do Ceará à Câmara 

Municipal de Viçosa do Ceará para a construção de estrutura predial 

para atender as necessidades do Poder Legislativo, e dá outras 

providências.”  O vereador Daniel Lima falou que agora finalmente quer calar 

o vereador Daniel Lima de todo jeito, mas não consegue não Ediomar 

Carvalho, senhor presidente reiterou que até falou já na tribuna esse parecer 

jurídico não tem validade nenhuma não é pensamento como vossa excelência 

diz até porque a câmara de Viçosa do Ceará tem um procurador geral e essa 

empresa é AGP e tem um contrato de cento e quarenta e oito mil e  oitocentos 

reais  (R$148.800 )como a Câmara de Viçosa do Ceará. Questionou se não faz 

parte do projeto de lei. O presidente questionou ao vereador se vai discutir o 

parecer ou projeto. O vereador Daniel Lima levanta diversas questões 

sobre um projeto de lei. Ele questiona a validade do projeto, alegando 

que a empresa que o respaldou não tem competência legal, menciona a 

falta de assinatura do procurador da casa e destaca a fraude do prefeito 

Franci Rocha ao enviar um laudo em outubro para um projeto que já 

estava em tramitação desde setembro. Além disso, o vereador Emanuel 

Siqueira questiona a finalidade da construção. No geral, o vereador está 

preocupado com irregularidades e falta de transparência em relação a 

esse projeto de lei. O presidente disse que o projeto de lei N° 024/2023 

continua em discussão, ninguém para discutir coloco o mesmo em votação. O 

vereador Emanuel Siquera pediu questão de ordem ao presidente antes da 

votação. O presidente concedeu. E o Vereador Emanuel Siqueira falou que o 

artigo 17 do regimento da lei orgânica do nosso município na verdade o artigo 

17 da lei orgânica diz que as deliberações da Câmara serão tomadas por 

maioria absoluta dos votos presente a maioria dos seus membros salvo 

disposição contrária constantes crivo Constituição federal e lei orgânica 

enquanto o regimento interno vale ressaltar que a lei orgânica ele precisa de 

aprovação de 2/3 enquanto o regimento que precisa apenas de aprovação da 

maioria absoluta diz no seu artigo 159 que dependerão do voto favorável de 2/3 

dos membros da Câmara as leis concernentes a aprovação e alteração do 



plano diretor concessão de serviço público, concessão de direito real de uso 

alienação de bens imóveis aquisição de bens imóveis por doação ou encargos, 

alteração de denominação de próprios vias e logradouros públicos e a 

obtenção de empréstimo de particular está claro aqui que há uma contradição 

entre essas 2 normas e eu queria requerer a vossa excelência que pudesse  

dizer qual das normas que serão aplicadas na votação desses 2 projetos de lei 

que estão na ordem do dia. O presidente falou que diante do questionamento 

do vereador esta casa tem um regimento e uma lei orgânica mas em alguns 

pontos entra em contradições então submeteu ao plenário e qual dos dois nós 

iremos votar  e quem for a favor que o projeto 020 e 024  seja votado pela lei 

orgânica fique como está quem concordar que seja votado pelo regimento se 

manifeste. O vereador Edilson disse que isso ai tá imoral, pelo amor de Deus, 

vamos discutir duas leis falou que o presidente tem que ter autonomia e dizer. 

O presidente disse que colocou para o plenário decidir em qual iremos votar, 

quem for a favor da lei orgânica fique como está quem for contra se manifeste. 

O plenário não se manifestou só se manifestou o vereador Daniel. O presidente 

declarou aprovado. O vereador Daniel Lima falou que a lei orgânica manda 

cumprir o regimento. O presidente falou que a lei orgânica é maior que o 

regimento. O vereador Daniel Lima disse que exatamente. O presidente pediu 

ao vereador para ler. E falou que para mudar a lei orgânica é 2/3 regimento se 

muda com maioria absoluta. O vereador Daniel Lima pediu ao presidente para 

ler o inciso terceiro do artigo 32. O presidente disse que os vereadores está 

submetido ao plenário quem for a favor da lei orgânica fique como está e quem 

for contra se manifeste. Pois vamos submeter a sessão online aqui no plenário.  

O presidente disse que vai perguntar nominalmente como vota o vereador José 

Océlio a favor da lei orgânica ou a favor do rendimento. O presidente 

questionou aos vereadores se querem votar no painel eletrônico. Falou que  

não estão votando no projeto ainda não está só submetendo ao plenário se 

vamos seguir é o regimento a lei orgânica, perguntou o vereador Emanuel 

Siqueira como volta o vereador Emanoel Siqueira, pediu ao vereador se 

mantenha no seu lugar .Disse que irá perguntar nominalmente a cada 

vereador, pediu  ao vereador se comporte, calma vereador você resolve as 

coisas assim e disse que abriu uma consulta de votação no plenário quem for a 

favor da lei orgânica que vote a favor, quem for  contra vote ou abstenção. 

Falou que a consulta ao plenário foi aberta e foi votado votar a favor 

vereadores: José Célio, vereadora Judite Fontenele, vereador Emanuel 

Siqueira, vereador Toinho, vereador Francisco Arruda ,vereador Edmar Gabriel, 

vereador João Mamede e vereadora Lucinete iremos seguir de acordo com a 

lei orgânica deste município. Colocou o projeto de lei de no de N°024/2023 que 

dispõe sobre a doação de um imóvel de propriedade do município de Viçosa do 

Ceará na câmara municipal de Viçosa do Ceará para a construção de uma 

estrutura predial para atender a necessidade do poder legislativo e dá outras 

providências. Está em votação, já foi discutido, enfim quem foi contra vote, se 

abstenha está em votação, já foi colocado em discussão, passou vereador 



passou tem outro ainda tem o 020, o projeto está em votação o projeto está em 

votação. O presidente disse que dará um minuto contado no Painel eletrônico 

para que os senhores possa tomar sua decisão. O presidente falou que o 

projeto foi aprovado por 08 votos a favor dos seguintes vereadores: Emanuel 

Siqueira, Edmar Gabriel, Francisco Arruda, Toinho, José Océlio, João Mamede, 

Judite Fontenele, Lucinete. E 06 Abstenções dos seguintes vereadores: Daniel 

Lima, Eranildo Fontenele, Edson Nogueira, Ednaldo Fontenele, Giovani, 

Manuel Alves.  Para justificar o voto o vereador Eranildo Fontenele  falou que 

fique registrado em ata secretário a votação e o presidente declarou o projeto 

aprovado está em desacordo com o inciso terceiro do artigo 32 da lei orgânica 

do município e diz tem entre eles outras atribuições compete à Câmara de 

Viçosa do Ceará fazer cumprir e fazer cumprir o regimento interno ele é bem 

claro o presidente deve cumprir e fazer cumprir o regimento interno e fique 

registrado que aí quando a gente adicionar a justiça o presidente não pode 

alegar desconhecimento. O presidente passou para Discussão do Projeto de 

Lei n° 020/2023 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar operação 

de crédito com a CAIXA ECONÔMICA FEDERAL e dá outras providências.” O 

vereador Daniel Lima argumentou que o projeto de lei em discussão não 

fornece detalhes suficientes sobre como os dez milhões de reais solicitados 

serão gastos em Viçosa do Ceará. Ele alega que o projeto parece genérico, 

sem descrições claras sobre os órgãos, unidades, funções e natureza dos 

gastos. Além disso, ele suspeita que o dinheiro possa ser utilizado para fins 

eleitorais em 2024. O vereador também menciona que há dinheiro sobrando no 

orçamento e que projetos anteriores já autorizaram verbas para asfaltamento, 

questionando a necessidade desse empréstimo. O vereador Ednaldo 

expressou sua preocupação com um projeto que, em sua opinião, é mal-

intencionado e visa alocar dez milhões de reais para o secretário de 

infraestrutura investir no município de Viçosa. Ele questionou a alocação 

desses recursos e sugere que o prefeito apresente um projeto específico para 

a população, mencionando várias localidades que precisam de asfalto. O 

vereador Ednaldo também menciona a suspeita de desvio de recursos e critica 

o suposto enriquecimento do prefeito com dinheiro da saúde e educação. Ele 

enfatizou a importância da honestidade e transparência na gestão pública e 

pede que a população seja convocada para discutir o projeto em questão. O 

presidente disse que o projeto continua a discussão. O vereador Manoel Alves 

criticou a aprovação de um projeto de lei sem clareza sobre o uso de um 

empréstimo de dez milhões de reais, mencionando que o projeto não especifica 

onde o dinheiro será investido. Ele expressa preocupação com a falta de 

transparência e apela para que os funcionários, com agentes de saúde, 

professores e agentes patrimoniais, reivindiquem seus direitos, como salários, 

adicional noturno e informações sobre o uso dos fundos públicos. Também 

questionou qual versão do prefeito (2019 ou 2023) está correta em relação ao 

empréstimo, enfatizando a importância de esclarecimentos e transparência na 

gestão pública. O presidente falou que no calor da emoção o nobre vereador 



falou seu nome e palavras não que concorde com isso mas em respeito a 

vossa excelência os seus meninos aqui eu não irei lhe responder, mas fiquei 

triste com a situação que você me colocou. Concedeu a palavra para o 

vereador João Mamede. O Vereador João Mamede disse que irá votar a favor 

deste projeto até porque faz uns mês que  está aqui como vereador graças a  

Deus primeiramente e ao povo do município e ver a prefeitura se empenhando, 

trabalhando  em todo o município  de Viçosa do Ceará então só se pode fazer 

obras só se pode realizar obra dentro do município com dinheiro então por isso 

acreditando que a prefeitura vai trabalha muito mais com este dinheiro se for 

aprovado aqui por isso seria favor. O presidente falou que o projeto continua 

em discussão. O vereador Francisco Arruda discutiu um projeto no qual o 

prefeito busca um empréstimo de até dez milhões de reais para a prefeitura, 

com a finalidade de investir em infraestrutura, incluindo a possibilidade de 

construir asfalto e um posto de saúde. Esse projeto é necessário para obter a 

autorização do poder legislativo, permitindo que o prefeito contrate crédito com 

a Caixa Econômica. O valor do empréstimo pode ser até dez milhões, mas não 

pode ultrapassar esse limite estabelecido. O prefeito deve também apresentar 

um plano de trabalho e prestar contas de como o dinheiro será gasto. A 

flexibilidade é dada ao prefeito para escolher as áreas de investimento, e ele 

busca outras fontes de recursos, como apoio do governo estadual e deputados, 

para complementar os investimentos no município de Viçosa do Ceará. O 

vereador Emanuel Siqueira expressa sua satisfação por está presente na 

sessão para discutir um projeto de lei enviado pelo executivo. Ele mencionou 

que alguns colegas estão questionando um erro na lei 728 de 2019 e no projeto 

de lei 020/2023, apontando que na época não houve preocupação com o valor 

envolvido. Ele destaca que o projeto de lei de 2019 não inclui o nome de 

nenhuma comunidade, em contraste com outros projetos aprovados em 

diferentes cidades, que especificam os nomes dos municípios beneficiados. O 

vereador também mencionou seu respeito pelo vereador Francisco Arruda e 

sua intenção de renunciar à cadeira de vice-presidente para se inscrever na 

OAB. Ele enfatiza que suas ações são sempre em prol do povo de Viçosa do 

Ceará. O vereador José Océlio falou que é com poucas palavras e disse o seu 

voto é a favor do crédito que o prefeito tem quer porque eu como vereador que 

tem do povo ele tem seu respeito e quer dizer que a pessoa dele ele tem sim 

esse crédito da sua pessoa e como representante do povo. O presidente disse 

que o projeto continua a discussão, ninguém para discutir colocou em votação 

o Projeto de Lei n° 020/2023 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

contratar operação de crédito com a CAIXA ECONÔMICA FEDERAL e dá 

outras providências.” O vereador Eranildo questionou ao presidente qual é o 

quórum. O presidente disse que foi submetido ao plenário desta casa a qual o 

que iríamos seguir. O vereador Eranildo pediu que fosse registrado pelo 

secretário ele diz que o plenário decidiu mas o plenário decidiu não, que fique 

registrado que o presidente disse a maneira de votação foi decidida no plenário 

e não. O presidente falou que colocou no plenário diante o questionamento o 



pedido do vereador é Emanuel Siqueira sobre os 2 projetos e qual lei nós 

vamos seguir-se era com a lei orgânica ou regimento foi colocado consulta no 

plenário e foi decidido o plenário decidiu que voltaríamos pelo pela lei orgânica. 

O vereador Eranildo pediu que as palavras do presidente fosse registrada em 

ata . O Presidente falou que o projeto de lei aprovado por maioria absoluta, 

com 8 votos a favor dos vereadores: Judite Fontenele, Emanuel Siqueira, 

Toinho, Francisco Arruda, Edimar Gabriel, Lucinete, João Mamede e José 

Océlio e 6 abstenções dos seguintes vereadores: Eranildo Fontenele, Ednaldo, 

Daniel Lima, Dr Giovanni, Manoel Alves, Edilson Nogueira. O presidente pediu 

ao primeiro secretário Francisco Arruda que fosse registrada o comportamento 

absurdo do vereador Daniel com a presidência desta casa vossa excelência 

que usa redes sociais para falar inverdades contra qualquer uma pessoa 

vereador Daniel Lima que todos que estão à frente ele tenta acabar debater e 

falar mal respeito vereador. O vereador Eranidlo Fontenele para justificar o voto 

também questionar o artigo 148 nessa votação tem que ser após a votação 

artigo 148 o artigo 148 falar com eu vou recorrer cabe ao vereador recorrer do 

presidente da decisão será encaminhado à comissão de justiça cujo parceiro 

será submetida ao plenário 148 cabe ao presidente ressaltar soberanamente 

as questões de ordem que foi a nós perguntamos e ele falou não sendo lícito a 

qualquer vereador o posto e a decisão ou criticá-la na sessão falar em quem for 

requerida mas cabe ao vereador entrar com recurso que será encaminhado à 

comissão de justiça e o parecer deverá ser muito submetido à comissão quanto 

a não obediência ao inciso 3 do artigo 32 da lei orgânica do município e 6 

registrado disse que irá entrar com recurso amanhã reclamando do ato que 

aconteceu aqui e aí será encaminhada a comissão de justiça. Para justificar o 

voto o vereador Ednaldo  disse que vai aqui só refletir uma palavra do Emanoel 

Siqueira disse evangélico homem temente a Deus disse que no projeto não 

existe nada de asfalto, está lá para comprar cinco milhões de massa asfáltica 

não, mas se o assunto é para botar numa comunidade na cabeça de ninguém 

não lógico vereador você agora pode ver como está você é um servo de Deus 

segundo você diz  né só falta um vel então disse ao presidente que votou 

contra porque o projeto não identifica nenhuma comunidade os vereadores 

passaram o dia ligando para as comunidades dizendo venha para cá comprar o 

asfalto da sua do seu distrito bastava estar num projeto aqui que estava 

aprovado mas pagar dez milhões e nós não de maneira nenhuma senhor 

presidente nós argumentamos porque era até dez milhões nós argumento 

podia ter cedessem milhões nós não concedemos porque o recurso não tem a 

destinação certa condição de ações que posto de saúde, de contratação de 

médico, de contratação de enfermeiro não é especifico a distinção do dinheiro 

então falou que foi contra e se absteve de votar e vai se abster de votar todas 

as vezes que vim um projeto assim. O presidente falou que não há ninguém 

inscrito nas explicações pessoais. E nada mais havendo a tratar deu por 

encerrado a presente sessão e comunicou que a próxima sessão ordinária será 

dia 19 de outubro do corrente ano aqui no plenário da câmara de Viçosa do 



Ceará e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei a presente ata, que 

depois de lida e discutida, será votada e assinada pelo presidente, primeiro 

secretário e demais vereadores presentes.          

 

 

 

 


